

मुख्य समाचार:-

- केंद्र ने उत्तराखण्ड में चल रहे चारधाम और दूसरे राष्ट्रीय राजमार्गों के निर्माण कार्यों की सराहना की।
- मुख्यमंत्री ने नई दिल्ली में केन्द्रीय वन एवं पर्यावरण मंत्री से भेंट कर वन भूमि हस्तांतरण के मामलों पर जल्द निर्णय लेने का आग्रह किया।
- संसद का शीतकालीन अधिवेशन 15 दिसम्बर से शुरू होगा और पांच जनवरी तक चलेगा।
- देहरादून में कल पुलिस और परिवहन विभाग के सहयोग से सड़क सुरक्षा सेमिनार का आयोजन किया जा रहा है।

सराहना

केंद्र ने उत्तराखण्ड में चल रहे चारधाम और दूसरे राजमार्गों के निर्माण की सराहना की है। राष्ट्रीय राजमार्ग मंत्रालय के संयुक्त सचिव अमित घोष ने कहा कि चारधाम कार्यों की प्रगति समीक्षा के दौरान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और केंद्रीय सचिव युद्धवीर सिंह मलिक ने भी इस महीने की प्रगति पर प्रसन्नता जाहिर की थी। उन्होंने आशा व्यक्त की, कि इस तरह की तत्परता से निर्धारित समयसीमा में परियोजना पूरी हो जाएगी। मुख्य सचिव उत्पल कुमार सिंह ने आज सचिवालय में संयुक्त सचिव अमित घोष के साथ राष्ट्रीय राजमार्गों के प्रगति की समीक्षा के दौरान कहा कि चारधाम ऑल वेदर रोड का कार्य समय सीमा तय करके किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि निर्माण कार्यों की रियल टाइम मॉनिटरिंग की जा रही है। संयुक्त सचिव ने कहा कि निर्माण कार्यों में प्रभावितों को मुआवजा बांटने के लिए अगले महीने 200 करोड़ रुपये राज्य को दे दिए जाएंगे।

चर्चा

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने आज नई दिल्ली में केन्द्रीय वन एवं पर्यावरण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन से भेंट की। उन्होंने वन भूमि हस्तांतरण तथा क्षतिपूर्ति सम्बंधी प्रावधानों में सरलीकरण और भागीरथी इको सेंसेटिव जोन के प्राविधानों में संशोधन करने की मांग की। साथ ही उन्होंने 1 हजार मीटर से अधिक ऊंचाई वाले क्षेत्रों में पेड़ कटान की अनुमति और जंगली सूअरो को मारने की अनुमति देने का अनुरोध भी किया। मुख्यमंत्री ने केन्द्रीय वन मंत्री को बताया कि केंद्र ने पूर्व में एक हेक्टेयर तक वन भूमि हस्तान्तरण के प्रकरणों में स्वीकृति निर्गत करने के लिए राज्य सरकार को अधिकृत किया है, जिसकी अवधि अगले साल दिसम्बर में समाप्त हो रही है। उन्होंने इसके विस्तारीकरण के लिए राज्य सरकार के प्रस्ताव को स्वीकृति प्रदान करने की मांग की। मुख्यमंत्री ने केंद्रीय मंत्री को बताया कि आपदा प्रभावित क्षेत्रों में पुनर्निर्माण कार्य अभी भी बाकी हैं, और चारधाम ऑल वेदर रोड सहित अन्य निर्माण कार्यों में वन भूमि हस्तान्तरण के विषयों पर जल्द निर्णय लेना जरूरी है। उन्होंने इसके लिए 5 हेक्टेयर तक भूमि प्रकरणों में स्वीकृति का अधिकार अगले 5 सालों के लिए राज्य सरकार को देने का आग्रह भी किया।

अध्यादेश

केंद्र ने गैर वन्य क्षेत्रों में बांस की खेती को प्रोत्साहन देने के लिए भारतीय वन संशोधन अध्यादेश 2017 जारी किया है। इस अध्यादेश के जरिए गैर-वन क्षेत्रों में उगाए जाने वाले बांस को पेड़ की परिभाषा से बाहर कर दिया गया है। इससे बांस के आर्थिक उपयोग के लिए इसे काटने और ले जाने की अनुमति लेने की जरूरत नहीं होगी। वनस्पति वर्गीकरण के आधार पर बांस घास है, लेकिन 1927 के भारतीय वन अधिनियम के तहत इसे पेड़ के रूप में परिभाषित किया गया है। पर्यावरण मंत्री डॉक्टर हर्षवर्धन ने कहा कि वैधानिक और नियामक बाधाएं हट जाने से एक करोड़ छब्बीस लाख हेक्टेयर खेती योग्य बेकार पड़ी जमीन पर बांस की खेती की जा सकेगी।

बैठक

उप राष्ट्रपति वेंकैया नायडू के प्रस्तावित उत्तराखण्ड दौरे के बारे में मुख्य सचिव उत्पल कुमार सिंह ने सचिवालय में विभागीय अधिकारियों के साथ बैठक की। प्रस्तावित दौरे की तैयारियों की समीक्षा करते

हुए मुख्य सचिव ने सभी व्यवस्थाएं चाक चौबंद करने के निर्देश दिए। गौरतलब है कि उपराष्ट्रपति 5 दिसम्बर को हिमालयन विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह में मुख्य अतिथि होंगे।

तैयारी

विधानसभा अध्यक्ष प्रेम चन्द्र अग्रवाल और वित्त मंत्री प्रकाश पंत ने आज गैरसैंण के भराडीसैंण पहुंचकर प्रस्तावित शीतकालीन विधान सभा सत्र की तैयारियों का जायजा लिया। उन्होंने भराडीसैंण में जिला स्तरीय अधिकारियों के साथ बैठक लेते हुए विधानसभा सत्र के दौरान होने वाली सभी व्यवस्थाओं को समय से पूरा करने के निर्देश दिए। सर्दी के मौसम को देखते हुए वित्त मंत्री ने निर्देश दिये कि सभी आवासों के बाहर अलाव की व्यवस्था सुनिश्चित करने के निर्देश भी दिए।

जायजा

केदारनाथ धाम में चल रहे पुर्ननिर्माण कार्यों का आज जिलाधिकारी मंगेश घिल्डियाल ने जायजा लिया। इस दौरान उन्होंने लोक निर्माण विभाग और नेहरू पर्वतारोहण संस्थान को निर्माण कार्यों में तेजी लाने के निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने पीडब्लूडी के सहायक अभियंता को निर्देशित किया कि वह मजदूरों के लिए गर्म कपड़े मुहैया कराए ताकि उन्हें किसी भी परेशानी का सामना न करना पड़े और निर्माण कार्यों में तेजी आ सके। जिलाधिकारी ने उरेडा विभाग को जल्द से जल्द पावर प्लांट शुरू करने के निर्देश भी दिए। उन्होंने कहा कि केदारनाथ मंदिर के गेट से लेकर सर्किल प्वाइंट तक पैदल मार्ग को नये स्वरूप में तैयार किया जाएगा। भगवान केदारनाथ के दर्शनों को आने वाले श्रद्धालुओं को दूर से ही मंदिर के भव्य स्वरूप के दर्शन हो सके इसके लिए पुराने पैदल मार्ग का चौड़ीकरण किया जाएगा। जिलाधिकारी ने बताया कि यदि मौसम ने साथ दिया तो पीडब्लूडी आगामी पन्द्रह दिसम्बर तक खडिंचा मार्ग का निर्माण कर देगी।

सेमिनार

उत्तराखंड पुलिस, परिवहन विभाग के सहयोग से कल देहरादून में एक सड़क सुरक्षा सेमिनार का आयोजन करेगी। कार्यक्रम चार सत्रों में सम्पन्न होगा। कार्यक्रम के पहले सत्र में प्रदेश की ट्रैफिक व्यवस्था पर चर्चा की जाएगी। प्रथम सत्र की अध्यक्षता पुलिस महानिदेशक अनिल रतूड़ी करेंगे। दूसरे सत्र में देहरादून ट्रैफिक पर चर्चा की जाएगी। तीसरे सत्र में राज्य में प्रभावी यातायात व्यवस्था के लिए विभिन्न विभागों के बीच सामंजस्य, पर चर्चा होगी। कार्यक्रम के अंतिम सत्र में सामूहिक विचार विमर्श किया जाएगा। इस सत्र की अध्यक्षता मुख्यमंत्री, मुख्य सचिव और पुलिस महानिदेशक करेंगे।

शीतकालीन सत्र

संसद का शीतकालीन सत्र 15 दिसम्बर से शुरू होगा। संसदीय कार्य मंत्री श्री अनंत कुमार ने आज नई दिल्ली में मंत्रिमंडल की संसदीय मामलों की समिति की बैठक के बाद यह जानकारी दी। बैठक की अध्यक्षता गृहमंत्री राजनाथ सिंह ने की। उन्होंने कहा कि संसद का सत्र और विधानसभा चुनाव की तारीख एक साथ न पड़े इसे ध्यान में रखते हुए संसद सत्र कुछ देरी से आयोजित किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि पहले भी कई बार संसद सत्र की तिथियों में विधान सभा चुनाव को ध्यान में रखकर बदलाव किया गया है। संसदीय कार्य मंत्री ने सत्र को उपयोगी बनाने और दोनों सदनों की कार्रवाई के सुचारु संचालन के लिए विपक्ष समेत सभी पार्टियों से सहयोग देने का अनुरोध किया। श्री अनंत कुमार ने कहा कि संसद के इस सत्र के दौरान 14 बैठकें होंगी और 25 तथा 26 दिसंबर को क्रिसमस का अवकाश रहेगा।

निर्देश

टिहरी जिले में चिकित्सा सुविधाओं को दुरुस्त बनाने के लिए जिला प्रशासन ने एम्बुलेंस सेवा 108 को जीपीएस से जोड़ने के निर्देश दिये हैं। जिलाधिकारी ने कहा कि 108 एम्बुलेंस सेवा को जीपीएस से जोड़ने से इन वाहनों की वास्तविक स्थितियों पर नजर रखी जा सकेगी और नियमित चिकित्सा एवं टीकाकरण से बच्चों की मृत्यु दर को कम किया जा सकेगा। उन्होंने जिला चिकित्सा कर्मचारियों को स्वास्थ्य सेवा का जिम्मेदारी के साथ निर्वहन करने और लापरवाही न बरतने के सख्त निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने कहा कि जिला अस्पताल और स्वास्थ्य केंद्रों पर रोगियों को दिए जाने वाली निशुल्क दवाओं, रोगियों के उपचार एवं चिकित्सा परीक्षणों की स्पष्ट जानकारी भी बोर्ड पर चस्पा होनी चाहिए।

खेल महाकुंभ

बागेश्वर में आज से छह दिवसीय जिला स्तरीय खेल महाकुंभ की शुरुआत हो गई है। खेल महाकुंभ में न्याय पंचायत और ब्लॉक स्तर पर मेरिट में आए करीब नौ सौ खिलाड़ी अपना दमखम दिखाएंगे। महाकुंभ में दस तरह के खेलों का आयोजन किया गया है। प्रतियोगिताएं पांच आयु वर्गों में आयोजित की जा रही हैं। आज जिला स्तरीय खेल प्रतियोगिता का शुभारंभ करते हुए जिलाधिकारी ने कहा कि इस प्रतियोगिता से ग्रामीण क्षेत्रों की खेल प्रतिभाओं को निखारने में मदद मिलेगी। साथ ही खेल में अब्बल रहे खिलाड़ियों को राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में भी प्रतिभाग करने का मौका मिलेगा। गौरतलब है कि खेल महाकुंभ में कबड्डी, खो-खो, एथलेटिक्स, टेबल टेनिस, बॉक्सिंग आदि खेल आयोजित किए जा रहे हैं।

मौसम

प्रदेश में धूप खिली होने के बावजूद भी ठण्ड में लगातार बढ़ोतरी हो रही है। जहां ऊंची चोटियों में बर्फबारी के कारण पहाड़ों में ठण्ड महसूस हो रही है, वहीं मैदानी इलाकों में सुबह-शाम ठण्ड का स्तर बढ़ा है। प्रदेश के मौसम विभाग का मानना है कि आने वाले दिनों में 2 हजार मीटर से ज्यादा ऊंचाई वाले इलाकों में पाला पड़ सकता है। जिससे ठण्ड में और ज्यादा इजाफा होगा। इस बीच, आज प्रदेश भर में धूप खिली रही। राजधानी में सुबह ठण्ड होने के बाद दोपहर में मौसम सुहावना बना रहा।

विकास

केंद्रीय मंत्रिमंडल सचिव पी. के. सिन्हा ने कहा है कि देश के विकास के लिए पिछड़े जिलों का विकास करना बहुत जरूरी है। आज नई दिल्ली में पिछड़े जिलों के त्वरित विकास के संबंध में बैठक लेते हुए श्री सिन्हा ने कहा कि विभिन्न कार्यक्रमों के बीच तालमेल कायम किया जाना चाहिए। उन्होंने जिलों में विकास के प्रभारी अधिकारियों से पिछड़े जिलों के विकास की योजना बेहतर तरीके से तैयार करने का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि विकास के लिए दिए जाने वाले पैसे का उपयोग उचित तरीके से किया जाना चाहिए।